关于推进农民工向新型建筑产业工人转型工作的建议

李蓬 等

改革开放以来，建筑业在国民经济中的支柱产业地位进一步巩固，
对惠民生的贡献度不断加大，对带动关联产业发展的基础性作用不断增强。所有这些成绩的取得都离不开建筑业直接从事施工生产活动的四千多万建筑工人的辛勤劳动。
目前，我国建筑业施工生产第一线的建筑工人中，绝大多数是农民工身份。农民工是与“三农”问题密切相关的议题。在国民经济各产业部门中，建筑业使用农民工的数量名列第二位。由此可见，建筑业的发展有效转移了农业富余劳动力，增加了农村家庭收入，改善了农民生活水平，提高了农民工素质，缓解了全社会的就业压力，为解决“三农”问题发挥着举足轻重的作用。当然，解决农民工问题是一项复杂的系统工程，涉及到行政体制、户籍制度、社会保障、人口流动、职业培训、就业等诸多方面，既需要做好顶层制度设计，又需要多个部门之间的通力合作，形成长效机制。
“十三五”是我国经济社会转型的关键发展时期，是全面建成小康社会、实现民族复兴中国梦的重要历史阶段。随着我国新型工业化、信息化、城镇化、绿色化、国际化深入发展和“四个全面”总体战略部署的推进，建筑业已经成为稳增长、调结构、惠民生的重点产业，更是促进经济增长的重要支撑和转变发展方式的重点领域。与此同时，建筑业也面临着新的发展机遇和更加严峻的挑战。今后相当长时期，新型城镇化建设和“一带一路”战略的实施我建筑业走向世界提供了更为广阔的空间。同时，我国经济增长正逐步进入以“减速换挡”为标志的“新常态”运行轨迹。对建筑企业的稳定运行也产生了巨大的挑战。可以预见，在未来较长的发展时期，农民工仍然是建筑业施工现场不可或缺的主体劳动力。
然而，现阶段我国以农民工为主体的建筑产业工人队伍在总体规模、知识水平、专业分布、年龄结构、操作技能等方面存在着诸多问题。如建筑业从业人员流动性大，文化素质低，技能水平不高，劳务公司空壳化严重，用工不规范，监管不到位等，都给劳务管理带来了很大困难，随之产生的劳动纠纷，拖欠农民工工资等问题也日益突出，这些都严重的制约了建筑业的健康发展，直接影响着工程质量、安全生产、文明施工，势必成为严重制约建筑业转变发展方式和可持续发展的薄弱环节。
近几年来，住房城乡建设部从政策引领、标准导向、职业培训等方面，积极推动建筑业产业工人队伍的建设。去年以来，住房城乡建设部出台了《关于加强建筑工人职业培训工作的指导意见》（建办人【2015】43号）、《住房城乡建设部办公厅关于建筑工人职业培训合格证有关事项的通知》（建办人【2015】34号），委托各省级住房城乡建设主管部门对建筑工人分级分类开展培训，认定并指导和监督培训考核机构核发职业培训合格证，对培训考核机构实行动态管理。但是，由于缺乏行业统一的建筑工人培训的顶层制度设计，以及缺乏相应的建筑工人职业技能标准、大纲、题库，导致建筑工人培训工作较为混乱，实际执行过程中，各地各行其是，培训效果更是难以保证。
因此，进一步加强建筑工人培训，提高建筑工人素质，统筹抓好建筑劳务用工管理，提升建筑工人素质，统筹抓好建筑劳务用工管理，提升建筑工人素质，打造新型的建筑产业工人队伍仍然是“十三五”期间建筑业必须着力做好的重要工作。
中国建筑业协会积极配合建设主管部门开展建筑劳务用工调研、建筑劳务管理经验交流、建筑工人培训、职业技能大赛、建筑劳务基地建设等工作。我们认为，做好农民工向新型建筑产业工人转型，当前重点要做好以下两个方面的工作。
一是要切实做好建筑工人的培训工作，提高建筑工人素质。建议建设主管部门要和有关部门一起，进一步理顺建筑产业工人的教育培训体制，解决目前政出多门、相互掣肘、力量分散的现象，创新运行机制；明确各方主体的责任，落实培训资金保障，可采用国家专项税收、财政补贴、企业负担等多种方式，切实解决建筑产业工人职业技能培训、继续教育培训、岗位就业培训的资金来源；统筹规划，做好建筑工人培训及技能考核体系的顶层制度设计；实施“建筑产业工人这也化培训工程”，在政府主导下，由相关协会牵头组织，建立“建筑产业工人职业化培训示范基地”，通过示范基地的创新和实践，总结经验，然后在全国范围内推广实施。根据国办下发的《关于大力发展装配式建筑的指导意见》（国办发【2016】71号），当前要适时做好装配式建筑工人的培训，可考虑将“装配工”里仍然列入建筑职业工种，组织编写《装配工施工职业技能标准》，推动装配式施工人才队伍建设。
二是加快推行建筑劳务实名制管理，用“互联网+”的方式改变劳务管理方式。国办发【2016】号文对建筑劳务用工的规范化管理提出了明确的方向和指导意见—建筑劳务用工逐步实现实名制管理。实践证明，劳务实名制是强化有序监管、规范建筑劳务市场、预防和解决农民工工资拖欠、保障合法权益、提升行业素质、促进行业健康和谐发展的有效手段。建议建设主管部门抓紧制定全国建筑工人劳务实名制管理办法及配套文件，在协会试点的中建总公司劳务实名制管理的基础上，总结经验，逐步向各省市推广，建立全国建筑产业工人信息库、劳务分包信息库、建筑劳务征信系统以及建筑产业工人社保一体化平台等，构建行业管理、民生保障、社会服务为一体的建筑劳务生态圈。
综上，推进农民工向新型建筑产业工人转型任重而道远，需要发挥政府部门、社会组织、建筑企业、培训机构以及产业工人等各方面的积极性，应明确中长期目标，分阶段组织实施，逐步促进建筑产业工人队伍素质上新台阶，促使产业工人成为推动我国传统建筑业走向建筑产业现代化的重要基础力量。(参与研究的还有邢作国同志)
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