建筑业践行“一带一路”战略的若干思考
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习近平总书记在2013年9月和10月先后提出了建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想，这一构想已经引起了全世界的高度关注和强烈共鸣。“一带一路”发起于中国，贯通中亚、东南亚、南亚、西亚乃至欧洲部分区域，东迁亚太经济圈，西系欧洲经济圈，覆盖约44亿人口，经济总量约为21万亿美元，人口和经济总量分别占全球的63%和29%。通过与沿“带”沿“路”国家和地区的政策沟通、道路联通、贸易畅通、货币流通、民心相通这“五通”，促进这些国家和地区的产业升级、经济发展和工业化水平的进一步提升，让发展中国家和地区共享我国发展的成果。
一、深入理解“一带一路”的战略意义
众所周知，在改革开放之初，我国经济发展水平低，急需资本、技术和管理。对外开放主要是以引进外资、国外先进的技术和管理模式为主。通过三十多年的高速发展，我国综合国力得到了前所未有的提升，经济总量位居世界第二，在长期建设过程中形成的一些优质过剩产能需要转移到其他一些国家和地区。通过“一带一路”建设，帮助这些国家和地区进行道路、桥梁、港口等基础设施建设，帮助他们发展一些产业化比如纺织服装、家电、甚至汽车制造、钢铁、电力等，提高他们经济发展的水平和生产能力，“一带一路”的战略构想顺应了我国与其他经济合作国家结构转变的需要。
据统计，2015年我国境内投资者共对全球155个国家和地区的6532家境外企业进行了非金融类直接投资，累计实现对外投资7350.8亿元人民币（折1180.2亿美元），同比增长14.7%，已经成为资本净输出国。
2、 建筑业在践行“一带一路”战略中的机遇与挑战
建筑业的发展与我国经济发展趋势趋于一致，改革开放30多年来，我国在基础设施以及房屋建筑方面取得突飞猛进的发展，建筑业总产值从2010年的96031亿元增加至2014年的176713亿元，复合增速16%，2014年增长率是10%，2015年的增长率仅为2.3%，下行趋势明显。随着我国经济社会不断发展，以投资为主的经济发展模式将难以为继，经济结构不合理、产能过剩的矛盾日益突出，特别是钢铁、煤炭、建材、水泥、发电等与建筑业密切相关的领域存在严重的产能过剩。
2015年，全社会固定资产投资公司同比增速降至10%，是1999年以来的最低水平。未来投资重点将会转向技术创新、产业升级、公共服务供给和民生改善等方面，削减结构不合理的投资是一种必然趋势。
建筑业作为传统产业，一方面要考虑转型升级，通过技术创新，管理创新和产业创新等方式不断优化供应链结构体系、提升价值链的增值环节；另一方面需要将一部分产能输出，实施“走出去”战略，利用我们多年积累的技术和管理经验开拓海外市场。2015年，我国对外承包工程业务完成额9596亿元人民币（折1540.7亿美元），同比增长8.2%，新签合同额13084亿元人民币（折2100.7亿美元），同比增长9.5%，带动设备材料出口161.3亿美元。
当前，“一带一路”作为国家战略已正式开启，“五通”中的基础设施互联互通是“一带一路”建设的优先领域。在尊重相关国家主权和安全的基础上，抓住交通基础设施的关键通道、关键节点和重点工程，优先打通缺失路段，畅通瓶颈路段，配套完善道路安全防护设施和交通管理设施设备，提升道路通达水平。加强基础设施规划建设、技术标准的对接，共同推进国际骨干通道建设，逐步形成连接亚洲各个区域以及亚欧非之间的基础设施网络、推动口岸基础设施建设，畅通陆水联运通道，推进港口合作建设，增加海上航线和航次，加强海上物流信息化合作。
据商务部国际贸易谈判副代表张向晨透露，目前我国已经和30多个国家签署了“一带一路”合作协议，“十三五”时期，我们将与相关国家共同推进中蒙俄、新亚欧大陆桥、中国-中亚-西亚、中国-中南半岛、中巴和孟中印缅六大经济走廊建设。这意味着双边和多边基础设施项目的、合作面临广阔的机遇，世界各国对基础合适的需求旺盛，这给中国建筑业企业带来巨大商机。
同时，我们也要认识到国家“一带一路”战略的实施不仅为建筑业提供一个难得的历史机遇期，也要意识到其中充满了挑战与风险，这就需要我们有一定的风险意识和战略眼光，机遇与挑战并存。一是国际政治风险。丝绸之路经济带所覆盖的中亚、西亚、北非等地区宗教和民族问题关系复杂，恐怖主义、极端主义活动比较活跃。其中一些国家政局并不是十分稳定，不同党派之间的理念差别很大，一旦一个党派下台，就会改变过去的对外政策，这必将给我们的投资带来巨大风险。例如：2015年3月新上台的斯里兰卡政府即叫停了科伦坡港口城项目，延期1年后才重新启动。二是认识和文化差异。“一带一路”是中国提出的，中国的意图很清楚，这就是实现合作发展，共同受益。但是，由于中国与多数沿线国家缺乏全面的相互了解和信任基础。有些地区历史遗留问题没有得到很好的解决，有些人或国家把它作为中国的扩张主义战略看待。因此，只有充分了解当地的风俗文化，通过开展针对性的文化交流和合作，才能增强相互信任、加深彼此感情。让沿带、沿路的人民知道，建设“一带一路”的构想是互利共赢的，有助于中国同沿线国家一道，共同构建人类命运共同体。三是标准规范问题。目前美日及部分欧洲家垄断着全球通行的标准体系、质量标准和服务标准，在工程建设领域采用中国标准的项目除了援建和部分利用国内资金项目外，市场招标项目多采用的是欧美日标准，对于不熟悉这些标准的企业存在一定风险，加快我国工程建设领域标准的国际化是当务之急。在某种程度上，国际市场竞争也是标准和规则的竞争。在一带一路建设中，我们要注重深化与沿线国家的标准化互利合作，以标准的互认和共同制定来促进政策通、设施通、贸易通和资金通，支撑互联互通和产能合作，中国的优势产业，诸如高铁、电力、核能、航天航空、信息技术及高端装配制造业，也要积极利用中国标准的国际化，提升走出去的层次和水平，以中国的标准走出去带动中国产品，技术和服务走出去，以高质量、高规格的中国标准来塑造中国企业和品牌优势、声誉和形象。这是推动中国走出去转型升级和提质增效的关键。四是市场同质化竞争。自1999年以来，我国政府就一直鼓励企业“走出去”当前受国内投资减缓，经济下行、供给侧改革，在国家“一带一路”政策引导下，国内建筑也纷纷制定了国外发展战略。面对同一个境外建筑市场，极易出现同质化恶性竞争。拿出国内的竞争策略，相互压低造价，甚至互挖墙脚，大大降低了企业的既得利益。殊不知，国外市场规则、相关的法律法规也不同于国内，机械按照国内的经验投标报价，这种做法及时获得工程的承包权，为后续施工买下了隐患。同时，也面临着国外同行的竞争，例如：在高铁面临日本、韩国、法国等同行竞争对手下。
另外，我们还要做好一带一路沿线国家的需求分析，不能盲目的自以为是，认为我们需要的项目，人家也需要建设，例如：曾寄希望委内瑞拉拉蒂纳科-阿纳科铁路能够成为南美第一条高铁，可以成为中国高铁技术和中国资金走向世界的标志，但现在却成为烂尾工程。
3、 建筑业企业应对措施的建议
1、 转变观念
建筑企业到一个新的环境承包工程，需要转换观念，积极主动好的融入当地法律法规，文化风俗中，“停止中国式思维模式”。同时，与工程所在使领馆操持密切联系。
2、 稳步推进
“一带一路”是一个长期的战略性项目，不可能在短时间内完成，基础设施建设也应该本着循序渐进、有序推进的原则、我国政府、行业协会、商会要有序引导企业“走出去”，努力避免了短期的一点点利益，有损我国建筑业信誉的短视行为。每个人走出去的建筑企业都要肩负树立中国企业形象，创中国品牌的使命，注重各民族共同利益诉求，推动多元文化融合，实现民心相通。
3、 合作共赢
“一带一路”国家战略的实施，是越来越多的建筑企业“走出去”，如果这些走出去的建筑企业联合舰队运行模式：由中信建设牵头组织、统一协调各类资源，负责解决商务法律、资金风险、市场开拓等问题，39家骨干合作伙伴发挥各自优势，各展所长，取得了良好的经济和国际效益。
实施属地化管理符合“开放包容、和平发展、互利共赢”的“一带一路”的核心理念。建筑企业可以通过人员属地化、经营属地化和资本属地化运作策略，迅速了解项目所在国内政策、市场、法律、风俗习惯以及“游戏规则”等。与当地国携手并进，在互利共赢、共同发展。
走出去的企业还要，以人为本，关心员工生活，工作，做好工人劳保及营区条件的建设工作。建立组织活动，充分发挥党组织的核心堡垒作用。
4、 风险管控
将中国标准的输出与建筑企业走出去有机融为一体，使中国标准积极融入世界，走向世界，打造世界级标准。同时，也注意国外市场政治、经济、自然灾害等方面的风险。
5、履行社会责任
建筑企业作为国家对外战略实施的主体，不仅要不断加强自身实力的提升，加快国际化进程，而且还要以负责任的态度在海外经营中走可持续发展道路，保障国家海外利益，与所在国政府、人民共同创造价值，落实“一带一路”打造利益共同体、命运共同体和责任共同体。
同时，我们也应该考虑，实施“一带一路”战略必须与国内经济发展相适应。我们看到，中国的产能过剩是相对的，实际上，国内在基础设施建设方面仍有很大空间，大有可为。如果我们不顾及国内的这些实际需要而一味向国外投资和转移产业，有可能会产生对国内投资的挤出效应和产业的“空洞化”，对此我们要有理性和辩证思考。
今年是中国“十三五”规划的开局之年，也是“一带一路”建设承前启后的重要一年。合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土。希望建筑业企业借助“一带一路”的东风，吃透国际标准，熟练掌握国际规则，在践行“一带一路”战略中大显身手，促进建筑业企业得到更大的发展。
